

塔河流域生态输水的水资源优化配置策略

其曼古丽·阿布力米提

新疆维吾尔自治区塔里木河流域干流水利管理中心，新疆库尔勒，841000；

摘要：作为西北干旱区的生态屏障，塔河流域常年受水资源短缺困扰，河道断流、胡杨林衰退等问题突出，生态输水成为维系流域生机的关键。但当前输水过程中，水资源调配失衡、利用效率不高的问题显著，制约了生态保护成效。本文聚焦这一现实矛盾，通过梳理流域水资源与输水现状，剖析配置中的核心问题，结合实地调研与数据分析，探索适配的优化路径，为流域生态安全与水资源可持续利用提供实用参考。

关键词：塔河流域；生态输水；水资源配置

DOI：10.69979/3060-8767.26.01.039

引言

塔河横贯南疆，滋养着沿线千万群众与脆弱的绿洲生态，可温带大陆性气候让这里降水稀少，水资源全靠冰川融水补给，时空分布极不均。上世纪末，因过度开垦用水，下游300多公里河道断流，胡杨林大片枯死，沙化风险步步紧逼。为逆转颓势，生态输水工程应运而生，二十余年输水让部分区域生态有了起色，但新问题也随之而来：有的地方输水过量造成浪费，有的片区却因配水不足植被难恢复^[1]。如何把每一滴水用在刀刃上，让生态输水真正精准高效，正是当下亟待解决的课题。

1 塔河流域生态输水水资源优化配置的目标、原则与约束条件

1.1 优化配置目标

塔河流域水资源优化配置的目标始终紧扣“生态优先、协同发展”的核心，毕竟这片流域的生态安全直接关系到西北干旱区的生态屏障稳固。核心目标就是保障生态输水的精准高效，让下游断流已久的河道重新恢复生机，比如让台特玛湖周边的胡杨林得到稳定补水，使地下水位回升到胡杨根系可及的2.5至3米范围，确保核心区胡杨林植被覆盖度年均提升1%以上，河道生态流量保障率不低于90%。在此基础上，还要兼顾流域内各族群众的生产生活需求，实现生态与经济的平衡发展——通过优化配置，让中游农业区灌溉水有效利用系数从目前的0.55提升至0.65以上，工业用水重复利用率达到85%，既不因为生态输水挤压基本用水，也不让生产用水透支生态本底，最终构建“水畅林绿、人水和谐”的流域发展格局^[2]。

1.2 优化配置原则

生态优先是不可动摇的首要原则，经历过下游胡杨林大片枯死、沙漠逼近绿洲的危机后，流域上下都清楚，只有保住生态才能谈发展，因此生态输水的水量、时机必须优先保障，坚决杜绝挤占生态用水的情况。高效集约原则则是应对水资源短缺的现实选择，南疆农业种植面积大，很多地方还在沿用大水漫灌，推广滴灌、喷灌等节水技术，减少无效耗水，比单纯寻找新水源更切合实际。因地制宜原则也至关重要，上游昆仑山北麓是水源涵养区，重点要保护植被、减少人为干扰；中游是棉花主产区，需在节水的同时保障农业收益；下游是生态核心区，要集中力量做好输水补给，这种差异化配置才能避免“一刀切”的弊端。此外，系统协同和可持续发展原则也不能忽视，要统筹地表水与地下水、主支流的关系，避免出现“地表输水、地下超采”的问题，同时平衡短期输水成效与长期生态安全，让每一滴水都能发挥长久作用。

1.3 主要约束条件

水资源总量不足是最硬性的约束，塔河流域年径流量仅400亿立方米左右，而全流域生产、生活和生态年需水量已接近这个数值，加上气候变化导致冰川融水补给波动加大，近五年枯水年的水资源缺口就达到40至60亿立方米，这让优化配置的空间十分有限。生态环境自身的承载力也是重要约束，输水并非越多越好，下游部分区域土壤含盐量高，过量输水会导致地下水位过高，引发土壤盐碱化，反而破坏植被生长；而输水不足又会让植被持续退化，这就需要精准把握输水的“度”。经济社会层面的约束也很突出，流域内棉花种植是很多农户的主要收入来源，短期内调整种植结构、推广节水设施需要资金支持，地方财政压力不小；同时，现有水利

设施存在短板，部分老旧渠道渗漏率超过30%，调水能力不足，限制了配置方案的实施效果。此外，跨区域协调的难度也不容忽视，流域涉及新疆5个地州，各区域用水需求不同，利益协调过程中难免存在分歧，给统一调度带来挑战。

2 塔河流域生态输水的水资源优化配置策略构建

2.1 基于生态需求的水资源总量统筹配置策略

要让生态输水真正发挥作用，首先得搞清楚流域到底需要多少生态水，这就需要建立“河道-植被-地下水”一体化的需水核算体系。比如下游尉犁县的胡杨林，每年4到5月萌芽期和7到8月生长期的需水量完全不同，萌芽期需要浅层地下水缓慢回升，生长期则需要河道输水浸润根系，核算时就得把这些细节都考虑进去，结合遥感监测的植被覆盖数据和实地测量的土壤含水率，确定不同区域、不同季节的输水定额。在此基础上，要划定水资源总量的刚性红线，把生态用水作为优先保障项，比如将流域地表水资源总量的35%明确为生态预留水量，再结合农业灌溉周期和工业用水需求，细化各行业的用水指标。对于水资源缺口较大的下游区域，可通过上游大西海子水库等水利枢纽的调度，实现丰水期蓄水、枯水期补水，同时探索与孔雀河等邻近流域的应急调水机制，去年塔里木河干流与孔雀河就通过联合调度，向下游多输送了2.3亿立方米生态水，有效缓解了极端干旱天气下的生态压力。

2.2 生态输水动态调度优化策略

传统的“按固定时间输水”模式早已不适应流域的复杂情况，构建智慧调度平台成为关键。这个平台要整合多方面的数据，比如水文部门实时监测的河流水位、气象部门的降水预测、林业部门的植被生长状况，还有地下水监测井传来的水位数据，通过这些数据的联动分析，实现输水的精准调控。比如2023年汛期，上游阿克苏河来水量比往年增加了15%，调度平台就及时调整方案，将多余水量通过输水干渠引至下游地下水漏斗区，既避免了洪水风险，又补充了地下水源。在具体的输水方案制定上，要摒弃“平均分配”的思路，采用多目标优化模型，根据实时数据动态调整。比如当监测到下游英苏断面的胡杨林叶片含水率低于60%时，就自动提高该区域的输水流量；当地下水位回升至2.5米的适宜范围时，再适当减少输水量，防止土壤盐碱化。同时要注

重地表水与地下水的协同，在输水前先适度抽取部分地下水降低水位，为后续输水腾出地下库容，输水过程中控制流速，让水分缓慢下渗，形成“地表水滋养植被、地下水储备水源”的良性循环。

2.3 水资源高效利用与节约增效策略

节水是缓解水资源矛盾的根本出路，而农业作为流域用水大户，节水潜力最大。中游的阿拉尔市和库车市已经开始推广滴灌、喷灌等高效节水技术，过去种植棉花每亩需水800立方米，现在采用膜下滴灌后，每亩用水量降至450立方米，节水率超过40%。除了技术改造，还要调整种植结构，在水资源紧张的区域，减少棉花、玉米等高耗水作物的种植面积，改种红枣、核桃等耐旱经济作物，既保证农民收入，又降低用水需求。工业和生活用水方面，要强制高耗水企业进行节水改造，比如新疆天业集团通过水循环系统升级，工业用水重复利用率达到92%，每年可节约水资源1200万立方米。城镇居民用水则推行阶梯水价制度，对超过基本用水量的部分实行加价收费，同时推广节水马桶、节水龙头等器具，引导居民养成节水习惯。此外，再生水利用也是重要方向，目前库尔勒市已经建成了3座再生水处理厂，处理后的水质达到了农业灌溉标准，每年可用于农田灌溉和生态补给的再生水达1.8亿立方米，相当于30个西湖的水量。

2.4 跨区域协同管理与体制机制创新策略

塔河流域横跨新疆5个地州，水资源的统筹调配必须打破行政区域壁垒，完善流域管理机构的职能，建立“统一规划、统一调度、统一管理”的协调机制。每年年初，流域管理局都会组织各地区召开水资源调度会议，根据当年的来水预测和生态需求，共同制定输水计划，明确各地区的用水责任。在水权制度建设上，已经开展了水资源确权登记工作，将用水权落实到具体的乡镇和企业，同时建立水权交易市场，比如上游乌什县的农业节水大户，可将节约的用水量通过交易市场转让给下游工业企业，既获得了经济收益，又优化了资源配置。政策法规方面，要出台专门的《塔河流域生态输水管理条例》，明确各部门的职责分工，对挤占生态用水、浪费水资源的行为制定严格的处罚措施。去年就有两家企业因违规开采地下水被处罚，追缴水资源费200多万元，起到了很好的警示作用。同时要建立跨区域的考核机制，将生态输水成效和水资源节约情况纳入地方政府的绩效考核，倒逼地方落实节水和生态保护责任。

2.5 监测评估与反馈调整策略

完善的监测体系是优化配置的基础，目前流域已经建成了由 200 多个水文监测站、150 个地下水监测井和 30 个植被监测点组成的立体化网络，这些监测点每隔 1 小时就会上传一次数据，实现了对输水全过程的动态跟踪。监测指标不仅包括水位、流量等传统水文数据，还新增了植被覆盖度、土壤含盐量、胡杨林生长量等生态指标，全面评估输水效果。在评估机制上，采用“季度抽查、年度评估”的方式，由流域管理局联合高校和科研机构，对各区域的输水成效进行综合评价。比如 2023 年的年度评估中，发现下游卡拉断面的植被覆盖度较上年提升了 8%，但部分区域因输水不均，仍存在植被退化现象，评估报告随即提出了调整输水路线的建议。根据这些评估结果，调度部门会及时优化配置方案，形成“监测-评估-调整”的闭环管理。同时建立公众监督机制，通过政府网站和手机 APP 公开监测数据和输水计划，接受群众监督，去年就有当地牧民通过 APP 反馈某段渠道渗漏问题，相关部门在 3 天内完成了修复，确保了输水效率。

3 塔河流域水资源优化配置策略效果模拟与验证

3.1 优化配置模型构建

结合塔河流域“地表水-地下水”耦合特征，选用系统动力学模型进行模拟，这种模型能很好地反映水资源在不同部门、不同区域的流动规律，特别适合复杂流域的多目标优化分析。模型参数校准主要依托近 10 年的实测数据，包括阿克苏河、叶尔羌河等主要支流的年径流量、各市县农业灌溉用水量、地下水位监测数据以及胡杨林生长状况记录，通过反复调试让模型模拟值与实测值的误差控制在 5% 以内，确保模拟结果可靠。模型的时间边界设定为 2024-2030 年，空间上涵盖流域上游水源区、中游农业区和下游生态核心区，同时设置“现状延续”和“策略实施”两种情景，前者按当前用水模式和输水方案模拟，后者融入前文提出的动态调度、节水改造等优化策略，为后续效果对比提供基础。

3.2 不同情景下配置效果模拟

生态效果模拟显示，策略实施情景下，下游英苏断面的年均生态流量保障率从现状的 68% 提升至 91%，地下水位较现状情景平均回升 0.8 米，对应区域胡杨林的

植被覆盖度预计年均增长 2.3%，而现状情景下这一数值仅为 0.7%，部分退化区域的胡杨幼苗存活率也从 35% 提高到 62%。水资源利用方面，优化情景中农业灌溉水有效利用系数达到 0.68，较现状提升 0.11，工业用水重复利用率突破 88%，全流域万元 GDP 用水量较现状减少 18 立方米。经济社会层面，虽然部分高耗水作物种植面积减少，但高效节水技术推广让棉花等主作物单产提升 5%，加上水权交易带来的收益，中游农业区人均纯收入仍能实现年均 3.2% 的增长，既保障了生态效益，又兼顾了农民利益。

3.3 策略可行性与有效性验证

可行性方面，模拟涉及的智慧调度平台建设可依托现有水文监测网络升级，改造费用约 1.2 亿元，通过地方财政与生态专项基金分担，资金压力可控；农业节水改造已在阿拉尔等地有成熟经验，每亩改造成本约 800 元，政府给予 40% 补贴后，农户接受度较高。有效性验证通过实地调研与模拟结果比对完成，在下游恰拉水库周边，2023 年试点实施动态输水策略后，实测地下水位回升 0.6 米，与模拟值误差仅 0.2 米，周边胡杨林新叶生长量较往年增加 30%，印证了策略的实际效果。同时，极端枯水情景模拟显示，优化策略能将生态用水保障率维持在 85% 以上，较现状提升 22 个百分点，进一步证明了策略的稳定性和有效性。

4 结论

研究表明，塔河流域生态输水的水资源优化需以生态需水精准核算为基础，通过动态调度、节水增效与协同管理等策略，能有效提升生态流量保障率与水资源利用效率，实现生态与经济的平衡。未来可聚焦 AI 技术在调度中的应用，结合气候变化完善应急配置方案，推动优化策略长效落地。

参考文献

- [1] 邓铭江, 王光谦, 周金龙. 塔里木河流域生态输水的理论与实践 [J]. 水利学报, 2021, 52(3): 265-276.
- [2] 徐海量, 张青青, 王希义. 塔里木河下游生态输水的地下水响应及植被恢复效应 [J]. 干旱区研究, 2022, 39(5): 1289-1298.

作者简介：其曼古丽·阿布力米提（1999.01-），女，维吾尔族，新疆库尔勒人，本科，助理工程师。